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Однією з проблем при формуванні зразків та виробів із епоксидних смол 

являється технічне утруднення забезпечення відводу тепла для збереження до-

пустимого температурного режиму, щоб уникнути перегріву системи. В даній 

роботі нами була вивчена найбільш поширена система: епоксидіанова смола 

ЕД-20, яка була відтверджена поліетиленполіаміном (ПЕПА) в присутності 

спеціальних добавок. В роботі  [1] показано, що без таких добавок отримання 

зразків масою 30-50 г вже стає заважким, внаслідок низької теплопровідності та 

недостатнього відводу тепла з центру системи. В роботі [2] було досліджено 

відтвердження ЕД-20 з активними розріджувачами (АР), які отримували вза-

ємодією епіхлоргідрину з аліфатичними спиртами. Використання таких АР доз-

волило значно знизити в’язкість вихідних композицій, що дало можливість от-

римати наповнені феромагнітними частинками ортотропні полімерні компо-

зиційні матеріали (ПКМ). Затверднення проводили безпосередньо в магнітному 

полі; діаметр зразків був 20 мм [2]. Однак, для подальших досліджень в цьому 

напрямку, необхідно було розробити методику отримання зразків діаметром    

65 мм. Збільшення діаметру та об’єму було необхідно для можливості виго-

товити стандартні зразки для випробувань та визначення їх фізико-механічних 

характеристик: модуля Юнга, міцності на вигин, ударної в’язкості та ін. В нау-

ковій літературі у якості найбільш поширеного способу зниження в’язкості 
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вихідної композиції та збільшення рівня контролю над температурним режи-

мом процесу затверднення пропонується заміна низькотемпературного затверд-

жувача на високотемпературний та проведення реакції в діапазоні 80-250 С 

[3]. В нашому випадку, однією з базових умов було проведення затверднення 

при температурі не вище 60 С, щоб не пошкодити обладнання, яке створює 

магнітне поле. Для вирішення данної задачі нами були розроблені спеціальні 

добавки, які дозволяють не тільки значно знизити в’язкість, але й швидкість   

затверднення зразків. 

В якості добавок було вивчено ряд органічних розчинників та вінілових 

мономерів, а також, високотемпературних затверджувачів. Були визначені по-

чаткові швидкості затверднення системи (ЕД-20 + 16% ПЕПА) при вмісті до-

бавки 25%. Швидкість вимірювали при температурах 30 С та 40 С. Також         

було визначено температурний коефіцієнт реакції γ (коефіцієнт Вант-Гоффа). 

Як було показано в роботі [4] для затвердіння системи при обмеженому відводі 

тепла, значення γ є визначальним, більш важливим, ніж значення початкової 

швидкості. Вимірювання проводили по методиці [5] методом дилатометрії з 

використанням спеціальних розбірних дилатометрів, центрифуги ЦУМ-1 та           

катетометру КМ-6. Було досліджено в якості добавки близько 50-ти різних ре-

човин і показано, що швидкість може бути знижена в 5 разів (циклогексанон 

(ЦГ), бензальдегід), а γ на 15% (ЦГ, триетиленглікольдиметакрилат). Для ЦГ 

визначили залежність γ при його вмісті від 0% до 30% з інтервалом 2,5%. Було 

показано, що γ знижується від 1,96 до 1,74 при досягненні 20% вмісту, потім 

збільшується до 2,24 при 30% вмісту ЦГ. 

Використовуючи отримані данні, нами була запропонована комбінована 

система розріджувачів: 10% ізобутилгліцидил (γ = 1,3) + 10% ЦГ (γ = 1,74).          

Було отримано зразок в вигляді епоксидного блоку діаметром 65 мм та висотою            

70 мм. Показано, що використання в якості компонентів системи вінілових мо-

номерів дозволяє проводити затверднення в 2 стадії з отриманням гібридних 

полімерних композитів, які містять напів-взаємопроникні полімерні сітки. 
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Згідно з комп’ютерними розрахунками по методиці [4], в цьому випадку діа-

метр зразка може бути збільшений приблизно до 100 мм, а об’єм до 500 мл. 

Таким чином, запропоновані методики можуть бути використані як в до-

слідницьких цілях (для отримання зразків великого об’єму), так і в технологіях 

для виготовлення великогабаритних виробів із епоксидних олігомерів. 
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